

深入学习贯彻党的二十大精神 以高质量党建引领世界一流企业建设

弘扬文化正能量 铸就发展新辉煌

编者按

文化凝心铸魂,精神催人奋进。砥砺奋进70余载,中国铁路始终弘扬“逢山开路 遇水架桥”的铁道兵精神,铁军的红色血脉孕育了杨连第、张春玉、龙均爵等老一辈铁道兵英雄,滋养了申长雨、卢春房、杜彦良等一批优秀的铁道兵院士,塑造了李绍杰、马小利、关改玉等新时代铁路人杰出代表。昔日的人民铁道兵、今日的中国铁路人、未来的强国“新铁军”。

习近平总书记在党的二十大报告中提出,全面建设社会主义现代化国家,必须坚持中国特色社会主义文化发展道路,增强文化自信,围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象建设社会主义文化强国,这为中国铁路新时代企业文化建设提供了根本遵循。所属两家二级单位党委书记,就新时期如何坚守文化自信,把企业的文化品牌优势转化为发展优势,谈思路举措,为建设现代化产业集团凝聚强大的思想文化正能量。

笔谈

坚定文化自信 提升发展优势

中铁十八局党委书记、董事长 闫广天

习近平总书记在党的二十大报告中强调,要增强文化自信,围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象建设社会主义文化强国,激发全民族文化创新创造活力,增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。

文化之于企业是底蕴,是名片,是力量源泉,是精神食粮。中铁十八局党委历来高度重视企业文化建设,站在“奋进十四五”的历史新起点,中铁十八局将文化建设作为推动企业高质量发展的重要支点,努力把企业的文化品牌优势转化为竞争优势、发展优势。

赓续红色血脉,传承铁道兵文化。坚定文化自信,离不开对历史的认知和传承。习近平总书记强调:“战胜前进道路上各种风险挑战,文化是重要力量源泉。”作为承袭于铁道兵的企业,中铁十八局始终传承发扬“逢山开路 遇水架桥”的铁道兵精神,在60多年的发展历程中,克服重重困难,创造了成昆精神、引滦精神、青藏铁路精神等属于中铁十八局人的“精神谱系”,这是我们建企兴企强企的信心和动力所在。集团党委将学习传承铁道兵文化作为每年新招录大学毕业生岗前培训的“必修课”,让铁道兵文化深植每一名职工的心灵。明年将迎来中铁十八局建局65周年及纪念引滦入津工程40周年,集团将继续深挖整理铁八师的光辉历史,系统梳理企业历史脉络,从历史中汲取前进动力。

把牢正确方向,增强文化自信。企业文化建设不是小事,事关意识形态,事关企业兴衰,必须把政治方向摆在第一位。集团党委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,确保企业文化建设方向不偏、轨道正确。当前,中铁十八局正在全面实施“1664”发展战略,弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系,深入践行社会主义核心价值观,持续巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论。集团党委将持续开展“信仰、信念、信心”系列主题教育,不断增

强十八局人的文化自信、文化自觉;广泛开展形势任务教育、交流研讨、道德讲堂,教育引导职工弘扬优秀文化、抵制不良言行,形成强大的文化凝聚力;不断创新企业文化载体,通过开展优秀文化作品创作大赛等举措,使先进文化理念有机融入广大干部职工的生产生活,激发干事创业活力。

擦亮文化品牌,增强发展力量。习近平总书记强调,“文化自信,是更基础、更广泛、更深厚的自信,是更基本、更深沉、更持久的力量。”“没有高度文化自信、没有文化繁荣兴盛就没有中华民族伟大复兴。”集团党委多措并举,着力提振文化自信。一方面,全面贯彻新时代中国铁建文化与品牌体系,推动《中国铁建文化纲领》《中国铁建品牌宣言》在基层落实落地;另一方面,全力打造以“执行、实干、创新、创效”为核心内容的十八局特色文化,使之成为职工的行动自觉。此外,中铁十八局将在增强企业文化品牌传播力、影响力上下功夫,通过组织“老虎团”文化、TBM文化等优秀文化产品参展高端展会,增强外宣力度,持续提升企业声誉和影响力,增强企业市场竞争力和综合实力。

突出文化引领,激活发展动力。习近平总书记强调,“要发挥好荣誉表彰的精神引领、典型示范作用,推动全社会见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋。”对企业而言,企业文化建设必须紧扣中心任务,服务生产经营,才能将文化优势转变为经营优势、管理优势、发展优势。中铁十八局将以特色文化为引领,深入挖掘选树宣传一批事迹突出、业绩过硬、职工认可的先进典型,在全集团营造见贤思齐、比学赶超的良好氛围,激励广大干部职工弘扬劳模精神、工匠精神,在企业经营中大显身手,在工程建设中攻坚克难,在提质增效中勇挑重担,为建设实力强劲、铁建一流的新时代质量效益型现代化产业集团而团结奋斗。

文化聚力强企 发展向新向前

中铁二十二局党委书记、董事长 赵红鹰

习近平总书记在党的二十大报告中提出,“全面建设社会主义现代化国家,必须坚持中国特色社会主义文化发展道路,增强文化自信,围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象建设社会主义文化强国。”如何增强实现中华民族伟大复兴的精神力量?如何奋进建设社会主义现代化文化强国?

中铁二十二局党委将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,围绕国务院国资委“两利四率”“两增一控三提高”和中国铁建指标体系要求,沿着“一二三四五六”战略路径,弘扬铁道兵精神,践行新时代中国铁建文化与品牌体系,培育“五明”文化,抓好“文化塑形”“文化塑魂”工程,努力构建具有全球竞争力的世界一流企业文化软实力,为企业高质量发展凝聚强大的精神动力。

凝聚“四个认同”,筑牢高质量发展思想根基。坚定文化自信,首先要从“思想总开关”入手。要积极推进习近平新时代中国特色社会主义思想大学习、大普及、大落实,把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,以多种形式推动党的创新理论进企业、进基层、进班组,积极营造浓厚学习贯彻氛围。要弘扬铁道兵精神,大力宣传铁道兵英雄、铁道兵院士、新时代铁建杰出代表的先进事迹,以正风正气、树标杆、树榜样,汇聚起同心同向同行的强大正能量。要大力践行新时代中国铁建文化品牌体系,将其作为全体职工的行动指南,引导职工树牢与企业的“命运共同体”理念。由此凝聚全员“四个认同”,即身份认同、企业认同、价值观认同和目标认同,汇聚齐心协力团结奋斗的强大合力。

弘扬“五明文化”,激活高质量发展内生动力。文化的最终落脚点是促进发展。围绕企业改革发展大势,近年来,我

们大力倡导明辨公与私、廉与贪、真与假、诚与诈、严与松的“五明”文化,倡导“努力工作才是最好的关系,业绩过硬才是最硬的靠山”的价值取向。我们将充分发挥企业家的创新精神,建立接纳创新、鼓励创新的文化,激励企业家敢于、勇于、乐于推动生产组织创新、技术创新、市场创新,承担起构建新发展格局的历史使命。通过不断加强考核问责,合理评价治亏责任与贡献,形成崇尚效率效能效益和“不敢亏、不想亏和不能亏”的企业文化氛围,引导全体干部职工“在状态、有激情、敢担当、有作为”,在攻坚克难中改革创新,在战胜危机中实现突破,在转型升级中培育优势,真正将思想政治教育洗礼焕发出来的热情转化为做好各项工作的强大动力。

锻造企业文化品牌,汇聚高质量发展精神力量。一流企业做文化。开展企业文化理念提升和品牌体系建设工作是实现高质量发展的必由之路,必须通过锻造文化品牌,激发全体员工的向心力、创造力。中铁二十二局党政工团将协同发力,精心设计一批文化活动,打造一批文化品牌、创作一批文化精品。要在线上、线下齐发力,开展培训宣讲,制作宣传产品等,充分展现各级组织学思践悟党的二十大精神生动实践;通过巩固“项目管理提升年”成效,在实践中丰富完善提质、增效、实干、协同、合规、廉政等专项文化;依托“十大标兵”“十大榜样”等典型选树宣传活动,宣传在创誉创效、“稳增长”中作出突出贡献的典型,激励广大员工见贤思齐、接续奋斗;做好企业文化建设示范单位、先进单位评选,为文化“铸魂”工程打好样;围绕加强党的建设、企业改革发展等重点工作,全方位、多层次地进行立体宣传报道,充分发挥新闻宣传举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务。

二十大精神学习问答

●如何理解教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑?

习近平总书记在党的二十大报告中指出:“教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。”对此,可从以下3个方面来加深认识。

第一,全面理解教育、科技、人才在全面建设社会主义现代化国家中的地位作用。全面建设社会主义现代化国家,教育是基础,科技是关键,人才是根本。

第二,深刻认识新时代加快建设教育强国、科技强国、人才强国的历史使命。教育强国、科技强国、人才强国建设及其他强国建设协调推进,必将为全面建设社会主义现代化强国奠定更为坚实的基础。

第三,准确把握坚持教育优先发展、科技自立自强、人才引领驱动的相互关系。三者既相互融合又各有侧重,要统筹谋划、协同前行。

●为什么要加快实现高水平科技自立自强?

习近平总书记在党的二十大报告中指出,“加快实现高水平科技自立自强”。这是以习近平同志为核心的党中央立足当前、着眼长远、把握大势,有效应对风险挑战,确保实现新时代新征程党的历史使命作出的重大战略抉择,充分彰显了坚定不移走中国特色社会主义自主创新道路的决心和信心,为新时代科技发展指明了方向。

第一,实现高水平科技自立自强是国家强盛和民族复兴的战略基石。科技自立自强不仅是发展问题更是生存问题,以高水平科技自立自强的“强劲筋骨”支撑民族复兴伟业,这是面向未来的必然选择。

第二,实现高水平科技自立自强是应对风险挑战和维护国家利益的必然选择。只有加快实现高水平科技自立自强,才能从根本上保障我国产业安全、经济安全、国家安全。

第三,实现高水平科技自立自强是贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展的本质要求。只有实现高水平科技自立自强,才能为构建新发展格局、推动高质量发展提供新的成长空间、关键着力点和主要支撑体系,使践行新发展理念的高质量发展更多依靠创新驱动的内涵型增长。

(摘自《党的二十大报告学习辅导百问》)

二十大精神在基层

牢记使命跟党走

引领青年建新功

本报珠海12月8日讯(通讯员郭新璞)党的二十大胜利召开以来,中国铁建港航局总承包公司积极组织团员青年开展集中学习、交流研讨,持续掀起学习贯彻党的二十大精神热潮。大家纷纷表示要坚定不移跟党走,以只争朝夕的劲头和敢为人先的闯劲,切实将学习成效转化为干事创业的具体实践。

在珠海市洪湾港北片区(一期)项目,100余万平方米的真空预压软基处理工程近日已全部实现抽真空,为后续工程施工奠定了坚实基础。作为2022年度“产业第一、青春建功”珠海青年突击队队长之一,该项目工程管理部部长罗汉玉带领突击队队员们攻坚克难,围绕“锚定新目标 匠心创精品”主题奏响施工大干“进行曲”,发起工程建设攻坚战。他说:“我将以饱满热情竭诚尽责,在平凡的岗位上踔厉奋发、砥砺前行,努力在新征程上展现新作为,彰显新担当。”

在东方市金月湾基础设施项目,在建的2条道路正在进行最后的沥青摊铺工作,建设者们开展“劳动竞赛”,全力以赴保进度、促产值。该项目副经理贾俊说:“作为一名青年党员,我将发挥党员先锋模范作用,保质保量建设精品工程,将学习成果转化为行动实践,为企业发展贡献青春力量。”

博罗县城镇生活污水处理项目3座生活污水处理厂已建成,建设者们正在紧锣密鼓建设沿河污水管网工程。中国铁建港航局青马班学员、该项目副经理许炎表示:“作为新时代的中国青年,我们倍感自豪,备受鼓舞。在今后的工作中我将持续增强自身积累,把思考运用到项目实践中去,优质高效地建好污水处理项目,以实际行动推进美丽中国建设,守护一方环境,造福一方居民。”



为了让党的二十大精神深入一线,近日,中铁建设建筑科技公司创新开设“工友夜校”,组织一线工人、技术能手学习党的二十大精神。截至目前,该公司已在全国所属7个铝合金模板工厂开设专题课程21期,共计吸引2100余人参加学习。图为该公司六安铝模工厂“工友夜校”,管理人员正在为工友们讲解党的二十大精神相关知识。 蔡伟摄



近日,华北投资天津地铁1号线运营公司开展“奋进新征程,实现新跨越”学习党的二十大精神主题歌咏朗诵比赛,参赛选手们用歌曲和诗歌表达对党和国家的无限热爱,歌声嘹亮、声声入耳,激昂的旋律诠释了建功新时代的铿锵誓言。图为天津地铁1号线参赛选手集体朗诵原创诗歌作品《党的二十大精神之歌》。 王倩摄

当好“娘家人” 根植“家文化”

本报长沙12月8日讯(记者邓联旭 通讯员薛学成)“你瞧,这满纸嫣红都是我们的幸福企盼!”日前,在中铁二十五局房地产公司“剪纸颂党恩,巧手学金句”活动现场,综合部邵倩倩向大家展示着剪纸作品。这是该公司工会组织职工学习宣传贯彻党的二十大精神的主题活动之一。

党的二十大报告指出,“要深入群众、深入基层,采取更多惠民生、暖民心举措,着力解决好人民群众急难愁盼问题”。该公司工会积极践行新时代中国铁建文化理念,持续培育文化建家“新谱系”,充分发挥“娘家人”作用,加快“幸福家园”建设。

时针指向晚上八点,“餐来喽!再忙也不能忘了吃饭啊。”伴随着清脆的吆喝,送餐员张玉龙打开保温饭箱,把热气腾腾的饭菜递到正在加班的同事手里。送餐到岗、电话留餐,该公司工会的暖心举措让加班忙碌、出差夜归的职工们消除了后顾之忧。除此之外,他们还开展浓情下午茶、灯光音乐节、职场沟通日、员工座谈会等“一站式”亲民活动,执牢

“初心”工笔,回应职工所需、所求、所盼。

在柳州项目营销中心现场,一场家书寄情活动正在举行,许多同事将思念急笔倾注纸间。项目工会工作人员还悄悄为每位职工家里都写了感谢信。“感谢您为公司培养了一名优秀人才,您的理解与支持,使他全身心投入到了工作中。”他们以撰写家书方式,让“娘家人”与“家里人”见字如面,还开展了“亲子派对”等活动,让项目“大朋友”与“小朋友”共同成长。

该公司工会不断延展“家文化”服务半径,在平安建家上“亮实招”,把企业“小家”拓展到社会“大家”。“如遇火情,请大家务必做到以下几点……”近日,在该项目开发建设的中国铁建国际城,项目工会安全监督员刘子莹为小区业主讲解高层应急疏散演练知识。他们认真做好安全宣传、隐患排查、现场演练等常规动作,并联合街道社区、消防大队、小区业主,共同开展“工位一刻钟”“安全公开课”“大家来找茬”等特色活动,共同守护安全家园。

主题党日为企业发展“+”码

本报西安12月8日讯(通讯员袁鹏 杨生俊)“党的二十大报告提出要推动共建‘一带一路’高质量发展,更加坚定了我们走出去,在海外建功的信心和决心。”日前,远在3000多公里外的马来西亚珊瑚海海滨公寓项目,负责人张强和同事们在主题党日活动中学习研讨党的二十大精神。

近年来,中铁建设西北公司在日常“主题党日”的基础上,通过把党建工作融入安全生产、质量检查、技术攻关等环节,开展“主题党日+”特色活动,为企业高质量发展注入源源不断的“红色动能”。

该公司党委在党的二十大闭幕后第一时间开展“奋发有为庆盛会 锚定目标再冲刺”主题党日+活动,各基层党支部迅速掀起学习热潮。兰张三四线项目党支部将学习贯彻党的二十大精神与“两金”压降、清收清欠相结合,成立“学践二十大,奋力再冲刺”党员突击

队,党员毛云飞带领技术室同事细化施工计划,通过对站台雨棚柱采用定型钢模板,优化采用钢丝绳架PE给水管等17项技术成本双优化措施,确保4座站房附属用房如期封顶,用过硬的施工技术赢得了甲方的认可,促成项目在一周时间内回收工程款4580万元。

在西安,天基阳光项目党支部将安全生产融入主题党日+活动,联合西安急救中心开展消防应急救援演练。在日常施工生产中,项目党员干部带头讲安全、抓安全。“党的二十大报告要求坚持安全第一、预防为主。我们保安全保稳定就是保高质量发展。”项目安全总监范斌说。